MEC-6125 Rakennusten energiatekninen suunnittelu

Tentti 24.5.2013

Tentissd ei saa kdyttdad kirjallisuutta. Tarvittavat kaavat ovat kaavakokoelmassa. Laskinta saa
kayttdd ja se saa olla millainen vain.

1.  Toimistohuoneessa on yksi ulkoseind (pinta 1), joka muodostuu pelkistdén ikkunasta.
Huoneen sivuseinien (pinnat 2 ja 3) ja takaseinén (pinta 4) pintaldmpétilat ovat 20 °C ja
lattian (pinta 5) pintalimpétila 25 °C. Sisdilman ldmpétila on 21 °C ja ulkoilman -20 °C.
Ikkunan lammonlépéisykerroin sisdlasista ulkoilmaan on 2,0 W/Km®.

Katon yldpuolella on samanlainen tila, jolloin voidaan olettaa, ettd katon 14pi johtuva
lampdvirta on nolla.

Muodosta ikkunan (pinta 1) ja katon (pinta 6) lampd&taseyhtélot ja ratkaise niistd ndiden
pintojen pintaldmpétilat ja ikkunan 14pi menevéan ldmpdovirran tiheys.

Muut tarvittavat l&ht6tiedot ovat: Ikkunan sisépinnan konvektiivinen lammdnsiirtokerroin on
3,0 W/Km? ja katon siséipinnan konvektiivinen limménsiirtokerroin T,5 W/Km?.

Nikyvyyskertoimet ikkunasta ja katosta muihin pintoihin ovat alla olevan taulukon mukaiset:
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Ikkumal 0,00 015 015 0,10 0,30 10,30
Katto 6 0,10 0,20 0.20 0,10 0,40 0,00
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Kevyen ulkoseindn pulssivastekertoimet ovat alla olevan mukaiset tunnin aika-askeleelle.
Kertoimissa ovat mukana rakennekerrosten lampdvastukset ja ulkopinnan Iimmdnsiirtovastus
(0,07 Km*W). Sisdpinnan limménsiirtovastus, joka on 0,13 Km*W, ei ole mukana
kertoimissa.

0 1 2 3

J

P 2,626300 -2,285777 0,062427 -0,000071  [W/Km?’]
Q: 0,156653 0,237531 0,008691 0,000 [W/Km?]
R 1,000000 -0,031792 0,000041 0,000 [W/Km?]

Laske aluksi néistd kertoimista seindn lammonlépdisykerroin sisdpinnasta ulos (U*) ja
sisdilmasta ulos (U). Laske sitten seinén stationdérinen lampov1rran tiheys, jos sisdpinnan
lampétila on 20 C ja ulkoilman — 10 °C. Mikd téssd tilanteessa on siséiliian lampétila?

Laske sitten seinén sisdpinnan l&mp&virran tiheys tunnin kuluttua siité, kun
a) sisdpinnan limpdtila muuttuu alkuarvosta 20 °C arvoon 22 C ja ulkolampétila pysyy

Py P
alkuarvossaan S 297

b) ulkoilman ldmpétila muuttuu alkuarvosta - 10 °C arvoon -15 °C ja sisépinnan limpétila
pysyy alkuarvossaan -
¢) edelld mainittujen sisdpinnan ja ulkoilman Iampotllan muutosten yhteisvaikutus

Kummassakin tapauksessa historiatieto (sisdpinnan ja ulkoilman l&dmpdétilat ja sisépinnan
lampovirran tiheys ennen muutoksia) on stationdéritilan mukainen.

Salissa, jonka tilavuus on 300 m’ ja seinien keskiméérdinen absorptiokerroin 0,15, on seinill
nelji tuloilmaventtiilid, joiden kunkin d&nenkehitys on 40 dB. Mik on &énildhteiden
aiheuttama d4nenpainetaso 1 m:n padssé venttiilisté ja salin keskelld. Etdisyys kustakin
venttiilistd salin keskelle on 7 m.

Laske my6s mik# kokonaisvaimennus kuhunkin kanavistoon tarvitaan, jos puhaltimen
dénenkehitys on 100 dB.
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4,  Seuraavat kysymykset koskevat uudentyyppistd energiatodistusta, joka astuu voimaan
1.6.2013 alkaen.

a. Milloin rakennuksen energiatodistus tarvitaan?
b. Koska energialaskennassa on kdytettdvéd dynaamista laskentatyokalua?

Jos rakennus ei tdytd energiatehokkuusmédrdyksid, mitd keinoja kayttaisit, ettd siitd

C.
saataisiin médrdykset tayttdva. Aseta keinot paremmuusjérjestykseen ja perustele.

5. RakMk D3:ssa asetetaan vaatimuksia kesdajan sisdldmpdétilalle.
a. Mitd kesdajan huoneldmpétilan laskennalla tarkoitetaan?

b. Miten kesdajan huoneldmpétilan laskennassa kéytetyt ldhtoarvot eroavat verrattuna
energiatodistuksen laskennasta kaytettyihin 1dhtéarvoihin?

Jos rakennus ei tdytd kesdajan huoneldmpdtilalle asetettuja vaatimuksia, mitéd keinoja
kayttiisit jotta vaatimuksiin pédstéisiin? Aseta keinot paremmuusjéirjestykseen ja

perustele ne.
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Tentissd tarvittavia kaavoja ja kdyrdstojd

Pinnan ldmpdstase:
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Pinnan epéstationééri ldmpdvirta pulssivastekertoimilla:
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Adnitaso ja d8nenvaimennus:
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Kuva 12 Huonevakio, R, huoneen tilavuudesta V ja
seindmien keskimddriisestd absorptioker—

toimesta € riippuvana. & = 0,4 vastaa hy-
vin vaimennettua huonetta

Huonevakio eli huoneen &énenvaimennus (R)



